

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

Director: Rufino Cano de Rueda

Administración: Isabel la Católica, número 4, Redacción y Imprenta: San Agustín, número 7

Apartado núm. 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

Teléfono núm. 26

## EN CUELLAR

### El homenaje á Espronceda

La crónica diaria está obligada a registrar la fiesta que una culta población de nuestra provincia acaba de realizar en honor del ilustre poeta del romanticismo literario del pasado siglo.

Las fiestas de la inteligencia solían ser patrimonio de las grandes ciudades y trascendieron hace pocos años á las capitales de provincia llevadas por la multiplicación de ese gran vehículo de progreso que se llama prensa periódica. No era frecuente, acaso se vió pocas veces, que osase llegar á las poblaciones rurales, con caracteres de fiesta popular otra solemnidad que la que halagase los sentimientos religiosos que en todo buen español se hallan poderosamente despiertos, ó las estimulantes de otras antiguas aficiones peculiares de la raza.

Hoy uno de nuestros pueblos de mas larga y más brillante historia, el primero en importancia después de la Capital de la provincia, nos da el ejemplo hermoso y consolador de abrir los brazos á levísimos requerimientos de los intelectuales que recordaron el nombre de una ilustración de las letras españolas y con acertadísimas iniciativas, venciendo dificultades no escasas, realiza en honor del Genio un homenaje de brillantísima sencillez, de incomparable idealidad, ofrecido con entusiasmo radiante.

Y después de ofrendar su recuerdo al poeta del amor, Cuéllar supo hacer á los forasteros los honores de la casa, con tanta esplendidez, con tan delicada cortesía, con tan evidentes muestras de aprecio que con ella quedó un pedazo del corazón de los que fueron sus huéspedes en el día de ayer, y en estas letras quedará grabado el reconocimiento de la prensa y de los escritores segovianos por aquel concierto de hidalgas finezas de que el Ayuntamiento de Cuéllar y su presidente señor Torre Arocena les rodearon hasta el momento mismo de la partida; y cuando al Ayuntamiento y al alcalde aludimos, hablamos también del pueblo que dió el sábado muestras de una discreción y un regocijo dignos de la fiesta intelectual que realizaba.

### Detalles de la fiesta

Apremios de espacio y de tiempo nos impiden hoy dedicar todo el lugar merecido por la solemnidad de los actos realizados por el pueblo de Cuéllar.

La noche anterior del sábado, llegaron los invitados de las Corporaciones intelectuales y prensa segovianas, el diputado á Cortes por el distrito, señor Marqués de Santa Cruz y el exdiputado, señor Torre Quiza, todos los cuales fueron obsequiados con una magnífica serenata.

### Fiesta religiosa

A la mediana siguiente se inauguró el homenaje con una misa solemne en la iglesia de San Miguel.

Ofició el virtuoso Regente, don Mariano Monedero, queridísimo en aquella villa por el especial acierto

con que ejerce su ministerio; y la capilla se distinguió por la afinación y el buen gusto con que ejecutó la parte musical de la misa. En el centro de la iglesia se habían colocado dos filas de bancos tapizados de rojo terciopelo para todos los invitados. El anchuroso templo estaba rebosante de fieles.

### La lápida

Terminada la solemnidad religiosa, los invitados trasladáronse á la casa en que residió Espronceda durante su estancia en Cuéllar. Allí el poeta desterrado concibió y sin duda compuso muchas de sus amargas estrofas. En aquel edificio de modesta fachada, de interior no muy anochoroso, planeó su novela «El Castellano de Cuéllar», de acción lenta y hasta pesada, pero de interés notable para quien desee conocer, sin hacer estudios profundos, cómo y cuál era la vida miserable y abyecta de hace siete siglos.

El Alcalde accidental de Cuéllar, don Felipe de la Torre, pronunció un ligero discurso alusivo al acto, discurso cuya última exhortación fué la de recordar á los cuellaranos su deber de descubrirse al pasar por delante de la lápida, como respetuoso saludo al genio á quien iba dedicada. El mismo Alcalde tiró levemente de la cinta de seda que pendía de la cortina y la lápida quedó al descubierto. Es un hermoso trabajo en mármol en que con letras de oro se ha grabado un recuerdo que la villa dedica á Espronceda.

Un estruendoso viva á Cuéllar y á Espronceda acogió el descubrimiento de la inscripción.

El diputado á Cortes, señor Marqués de Santa Cruz y el ex-senador señor Torre Quiza, pronunciaron también breves y sentidos discursos. El primero se congratuló de la significación de la fiesta expresando que siendo en honor de Espronceda refulsa en honor de Cuéllar, porque los pueblos que honran á las glorias de la patria se honran á sí mismos. El segundo afirmó que Espronceda fué una víctima del despotismo y que al celebrar el pueblo un homenaje en honor suyo celebraba el triunfo de las libertades públicas.

Lo mismo el marqués de Santa Cruz que el señor Torre Quiza terminaron sus discursos con vivas á Cuéllar, que fueron contestados entusiásticamente.

Una banda de música amenizó acto tan solemne.

### Visitas á los monumentos de la villa.

Los invitados á la ceremonia invirtieron el resto de la mañana en admirar los monumentos arquitectónicos que la villa de Cuéllar encierra. El castillo del marqués de Alcañices, cuyos horizontes tienen por único límite las lejanas sierras del Guadarrama; la iglesia de San Esteban, con sus enterramientos famosos bajo arabescos arcos; las románticas torres á la vista del viajero en todo instante; el famoso convento de San Francisco, hoy en ruinas, que impiden el examen detenido de sus riquezas, las mismas singulares, apolotadas piedras de aquellas viejitas casas, todo fué sujeto á contemplación de los visitantes.

La historia de Cuéllar cuya fundación data de la época celta, se advina en los muros de la mayor parte de las viviendas y exalta poderosamente la curiosidad del viajero. El sociólogo adquiere pronto la noción de que pueblo que tantos años vive sin decrecer, virtudes tendrá que le sostengan sobre el suelo. Efectivamente, Cuéllar es pobre, su población es muy numerosa, sus industrias no florecerán con exuberancia mientras los transportes no sean más rápidos y baratos, y sin embargo de la desproporción existente entre la población y el trabajo,

el obrero cuellarano, sobrio y sufrido, no emigra; espera sobre el terruño á que el terruño le llame, y cuando la tierra no le necesita, honradamente espera el nuevo llamamiento.

### El banquete

Se ha celebrado en el Ayuntamiento un banquete oficial.

Asistieron el Ayuntamiento en pleno, el diputado á Cortes señor marqués de Santa Cruz, ex-diputado señor Torre Quiza, diputados provinciales por el distrito, señor Páramo, Torre Bartolomé, Romero Becerril y Cano de Rueda; representante de la Económica Segoviana, señor Rodeo; representante de los escritores segovianos, señor Ramírez Díaz; juez de instrucción accidental, señor Fraile; Ministerio fiscal, representado por el abogado señor Martín Nebreda; institutos militares, por el teniente de la Guardia civil jefe de línea; cuerpo de médicos foraneses, por el titular señor Torre Arocena; Profesorado de escuelas públicas, por los señores Ibáñez y Vericat. En representación del clero tuvo su puesto en la mesa el Regente señor Monedero, que excoó su asistencia.

### Los brindis

Los inició nuestro director señor Cano de Rueda, quien en nombre de la prensa segoviana, saludó al Alcalde y al Ayuntamiento de Cuéllar, en representación de este pueblo y les expresó su reconocimiento por los agasajos que les dispensaban. Celebró el concierto de voluntades que observaba en esta fiesta de la inteligencia y exhortó á todos para estar siempre unidos en lo que se refiriera á defender los intereses de Cuéllar. El señor Páramo, como Presidente de la Diputación, pronunció un extenso brindis aplaudiendo la fiesta y el que se celebre en honor de una gloria de España, pues el orador sin dejar de amar á su pueblo, es partidario de la patria nacional. Brinda por sus amigos de Cuéllar y las damas cuellaranas.

El señor Ramírez Díaz, en nombre de los escritores segovianos, puso de relieve lo que fué y significó la personalidad literaria de Espronceda, haciendo un rápido examen de sus principales obras y terminó brindando por el pueblo de Cuéllar y por su Ayuntamiento. Propuso y así se acordó que el ramo de flores que se destacaba en el centro de la mesa fuera entregado al Alcalde, para que le dedicara á una dama cuellarana á su elección.

Los diputados provinciales señores Romero Becerril y Torre, considerando sus sentimientos expresados por el presidente de la Diputación, pronunciaron, sin embargo, algunas elocuentes frases para agradecer los obsequios de que eran objeto por parte del Ayuntamiento de Cuéllar.

Los señores Fraile y Nebreda levantaron su copa; el primero por que todos los cuellaranos ilustres tengan un recuerdo análogo al que ayer se dedicó á Espronceda y el segundo porque el ferrocarril surtque pronto la tierra de Cuéllar.

El señor marqués de Santa Cruz, pronunció un brindis correcto, elocuente y ceñido de la festividad que se celebraba, brindis en que respaldó un sincero agradecimiento al Ayuntamiento de Cuéllar por las distinciones de que hizo objeto á sus huéspedes. El ex-diputado don Manuel de la Torre, con también elocuente palabra dedicó un sentido recuerdo á Espronceda, y admiración á su obra literaria, brindando por la unión de todos, siempre que fuera para favorecer á Cuéllar, ó para unirse á Cuéllar en obras como la que se realizó en el día de ayer.

Los profesores de 1.ª enseñanza señores Ibáñez y Vericat, brindaron también por la prosperidad de la enseñanza base de la regeneración nacional. Lo hicieron con entusiasmo y gran corrección.

Después de breves palabras del Concejal señor Vázquez, en nombre de la Comisión organizadora, el señor Torre Arocena, con sinceras fra-

ses dió gracias á los invitados por el concurso prestado á la fiesta, asegurándoles que Cuéllar conservará un grato recuerdo de la estancia de aquellos en su recinto.

A los gritos de viva Cuéllar! terminó el banquete, que fué admirablemente servido por el café de la Unión de esta ciudad.

La mesa presentaba un brillante golpe de vista.

### Excursión al Henar

En el automóvil del señor marqués de Santa Cruz y en carruajes de la localidad, se verificó una excursión al santuario del Henar, donde pasaron los invitados muy agradablemente la tarde.

### Fuegos artificiales

Por la noche se celebró una brillante función de fuegos de artificio preparados por el pirotécnico de Valladolid señor Paniagua.

Llamaron grandemente la atención algunas figuras y sobre todo la apoteosis final con el retrato de Espronceda.

### En el Ayuntamiento

Se sirvió un espléndido the por la noche, al que asistieron todos los elementos invitados oficialmente á la fiesta.

### En la plaza

La banda de música y las dulzainas del país han resonado sin cesar produciendo animadísimos bailes.

### Limosnas

Además de la limosna de pan distribuida por el Ayuntamiento y para que alcanzase á mayor número de pobres, los señores marqués de Santa Cruz y Torre Quiza, han entregado quinientas pesetas cada uno, rasgo de generosa piedad que el Alcalde agradeció profundamente.

### Resumen

Las fiestas espléndidas, y el Ayuntamiento y el pueblo de Cuéllar á una gran altura.

Reciban nuestra felicitación.

## Noticias militares

### Ingreso en la Guardia civil

Por reunir las condiciones reglamentarias, han ingresado en la Guardia civil las clases y soldados del regimiento de Sitio, que á continuación se expresan, indicándose al mismo tiempo sus nuevos destinos:

Cabos.—Emilio Herranz, á la Comandancia de Segovia; Dionisio Martín, á la de Madrid; Antonio Hernández Vazquez, á la de Ovi-do; Cayetano García Roldán, á la de Pontevedra, soldado, Antonio Piria Guillén á la Comandancia de Pontevedra.

También ha sido destinado á la Comandancia de Segovia, el cabo del batallón Cazadores de las Navas, Francisco Oanceo Pozuelo.

### Conferencia del Sr. Cambó

En el Circulo regional Manchego de Madrid ha dado una conferencia el Sr. Cambó, sobre «Política regionalista».

Manifestó que la solidaridad es una agrupación circunstancial para una campaña parlamentaria, y los catalanistas, al ingresar en ella, no han abandonado de ninguno de sus principios fundamentales.

Dijo que el regionalismo tiene condiciones de realidad en España.

Durante la época del absolutismo Real—añadió—creyóse que toda la nación dependía de la voluntad de un Rey. Como consecuencia de este criterio, la vida regionalista se fué debilitando y pereciendo á medida que la figura del Rey se engrandecía. Vino la Revolución; sustituyó al poder absoluto un Poder constitucional, y cuando parecía que esto podía significar un cambio, sólo se consiguió sustituir un Poder Real absoluto por un Estado servido por partidos igualmente absolutos, que sólo se preocuparon de satisfacer sus aspiraciones personales.

Hoy y algunas personas que creen de buena fé que la existencia de las regiones es un mal para España tin acordarse de que cuando España ha sido grande y poderosa es cuando eran más poderosas las regiones. Hoy, que estamos conmemorando la

guerra de la Independencia, deberíamos recordar que todas las energías vinieron de las regiones, y todas las traiciones del Estado.

El Estado y el Rey entregaron la Nación á los franceses, y las regiones fueron las que protestaron, y por las cuales España fué independiente y libre.

La mayor desgracia de los españoles estuvo en esperar todo del Estado. Somos el país de la Lotería. Por esta razón los partidos enemigos del régimen no han conseguido nunca nada, y nada harían aunque lo consiguiesen, porque como los componentes que los forman son de la misma calidad que los que hoy nos rigen, producirían lo mismo, por mucho que se les agitara.

Por esto los regionalistas catalanes no han querido limitarse á predicar y á ofrecer premios de Lotería. Han convertido la teoría en sentimiento, y han creado el catalanismo, convencidos de que para pedir la autonomía lo primero que hace falta es merecerla.

El señor Cambó fué aplaudido por la concurrencia.

## Asamblea de médicos titulares

### La primera sesión

En el antiteatro grande del Colegio de San Carlos han dado comienzo en Madrid las reuniones de la Asamblea de médicos titulares.

A las tres abrió la sesión el presidente de la Junta central señor Almaraz, empezó rechazando los cargos que se han dirigido á la Junta; demostrando que no merece las censuras contra ella formuladas.

Instantáneamente la Mesa propuso que se nombrase otra en el acto, una mesa de edad, á fin de que los que componen actualmente la Junta pudieran contestar libremente á los cargos ó censuras que se les hagan.

El Sr. La Bandera habló en representación de los compañeros de Sevilla, y por ponerse en duda la legitimidad de esa representación, se promueve una confesión lamentable, que gracias á la oportuna intervención de la presidencia logró ser dominada.

El Sr. La Bandera trató de justificar el voto de censura que la región sevillana dirigió á la Junta central, por no haberse enterado á tiempo de que los libros del Montepío no se llevaban con la sociedad debida. Le contestaron los señores Almaraz, Verdejo y Núñez.

Continuó el señor La Bandera su discurso siendo constantemente interrumpido por los asistentes.

La sesión fué muy animada en incidentes é interrupciones.

## Instrucción pública

Denuncia.—El alcalde del pueblo de Dehesa de Cuéllar, denuncia al maestro de dicho pueblo don Matías Hernández Casado, de que desde el día 14 al 21, del actual, ambos inclusive, no ha asistido ni una sola hora.

Poseión.—Don Isaac Alvarez Gómez, Maestro interino de Navas de San Antonio, participa haber tomado posesión de dicha escuela, con fecha 21 del actual.

Nombramiento.—El Rector de la Universidad Literaria de Zaragoza don Hipólito Casas, ha nombrado á dona Feliciano Arévalo Bernardo, Maestra su propiedad de la Escuela mixta de Ojuel, provincia de Soria, con el haber anual de 500 pesetas y emolumentos legales que la correspondan.

Con fecha 18 del actual, ha tomado posesión del cargo de Maestro interino de Torre Val de San Pedro, don Andrés Mateanz Alvaro.

Lo comunica el Alcalde y el Maestro. Memoria.—La remite el Maestro de Adrada de Pirón, del curso de 1907 á 1908.

## Academia de Artillería

### Exámenes de ingreso

#### Primer ejercicio

Aprobaron este ejercicio: don Sebastián Luaces de la Torre, don Manuel Pasquera Barnabén, don José Rosiñol y Navarra, don Luis Alcazar y Roca de Togares, don Juan Morell y Pons, don Angel Boyville Movellan, don Ramón Rodón Pelagri, don César Paradelo Delgado, don Ernesto Bernabén Feijó, don Alfonso Berrio Lardín, don Félix Berrio Iudero, don Luis Torres y Llibrero, don Miguel Fueba Camiño, don José María García López, don Alejandro García de Jalón Bueno, don Valeriano Magdaleno Villamil, don Eduardo Aranda Asquerino, don Luis

Palomo y Albear, don Miguel Moral Figueras y Ferrer, don José de Losada y Dienta, don Antonio López Rugero, don Victor Rón Magdalena, don José Acedo Ocastañeda, don Trinidad Díaz Gómez, don Luis Cuadrado Jaraba; don Enrique Tarjanes Ramón, don Joaquín Gómez Barrada, don Ramón Algarra Oña, don Ricardo Monterde Pérez, don Antonio Muro Gómez, don Miguel Muro Gómez y don Francisco Alberola Luch.

No se presentaron los números 233, 234, 235, 238, 239, 240, 241, 243, 247, 249, 250, 252, 253, 255, 257, 258, 260, 261, 264, 266, 267, 268, 272, 277, 278, 279, 285 y 289.

Segundo ejercicio

Don Enrique Alonso García, 10 en Aritmética y 8 en Algebra; don José Rodríguez Castro, 10º 50 y 9; don Juan Fontan y Lobé 11 y 11; don Juan Esteve Aizorbe 11 y 7 50; don Diego López Morales, 9 y 12; don Luis Romero Basart, 8 y 8º 50; don Joaquín Cantero Ortega, 12º 50 y 10; don Emilio Bruna Martínez, 9 y 10; don Juan Guerrero de Escalante, 11 y 9; don Joaquín Gardoqui Rodríguez, 10 y 10; don Cayetano Torres Chacón, 12 y 12; don Luis López de Ayala, 14 y 18; don Enrique García Paaden, 10 y 8 y don Isidoro Basarín Delgado, 8 y 8º 50.

Fueron desaprobados los números 211, 212, 213, 214, 215, 217, 218, 221, 227, 550, 204, 82 y 224.

Tercer ejercicio

Don Alfonso Pons y Lamo Espinosa, 11 en Geometría y 10 en Trigonometría; don José Carrillo Durán, 8 y 7; don Joaquín López Sausa, 10 y 8; don Jesús de Lecea y Saizalba, 9 y 11; y don Antonio Rey Sánchez, 7º 50 y 7º 50.

Fueron desaprobados los números 910, 11 y 143.

El incendio de La Granja

Nuevos detalles

Hoy se ha recibido en el Gobierno civil de la provincia, un parte dando cuenta del incendio ocurrido en el convento de Santa Isabel existente en el Real Sitio de San Ildefonso.

A los detalles del incendio de que ya hemos dado cuenta á nuestros lectores, añadimos otros nuevos recogidos del mencionado parte.

Inmediatamente de iniciado, se procedió al salvamento de las religiosas, las cuales fueron trasladadas á la morada del Abad de la Colegiata por el médico Sr. Velasco, acompañado de varios hombres, y de allí fueron conducidas á varios locales, propiedad del Ayuntamiento de dicha villa.

Fuerza de la guardia civil, al mando del teniente Baraibar, penetró en el interior del edificio, procediendo á desalojar por las ventanas cuantos objetos se encontraban en las habitaciones donde no tomó incremento el incendio.

Un grupo de denodados paisanos se encaramó sobre el alero del tejado, y con mangas de riego, bombas y cubos de agua trató de extinguir el voraz elemento; pero ya las llamas sobresalían del alero del tejado, y fué preciso que el señor Baraibar subiese al tejado y ordenase á la gente se corriera á la parte no incendiada, pues se veía por momentos hundirse la techumbre.

A los pocos momentos este se hundió con estrépito, arrojando en su caída la solera del primer piso.

La Guardia civil y el paisaje, consiguieron á los pocos momentos después evitar que el incendio se propagase á las demás dependencias del convento, y á los edificios inmediatos, consiguiendo dominarlo.

Además del edificio de la comunidad, se ha quemado la torre de la iglesia que es propiedad del Real patrimonio, fundiéndose las campanas.

Se calcula que el valor del edificio abrasado es de 100.000 pesetas; en cuanto á las demás pérdidas ocasionadas es difícil precisarlas.

El incendio, conforme ya dijimos, se ocasionó de resultas de haberse prendido el hollín de la chimenea de la cocina, según manifiestan las mismas religiosas y los testigos del suceso.

Exámenes en el Instituto

Historia de España

Don Angel Losada Dienta y don Hipólito Martín Rivero, aprobados.

Historia Universal

Don Elías Gallardo Gallegos y don Ignacio Gomá Orduña, aprobados.

Geometría

Don Alejandro de Blas Ruiz y don Germán Dolido Alvarez, sobresalientes; don José Llovet Soriano, don Juan Hernanz Miguel y don Antonio Gil Morales, notables; don Ignacio Gomá Orduña, don José González Gil, don Desiderio Velayos Portal, don Germán Zamorro Sacristán, don Hipólito Martín Rivero, don Angel Losada Dienta y don Victoriano García González, aprobados.

Física

Don Frutos Gila Esteban, notable; don Valentín Cadell Merino, don Mariano Cardiel Merino, don Mariano Laric Martín y don Pascual Jimeno, aprobados.

TRIBUNALES

Juzgado de 1.ª Instancia

El sábado se celebró la vista de un juicio de retracto de fincas en que se debatieron importantes cuestiones de derecho.

En defensa del demandante informó el letrado señor Cano de Rueda, quien en un informe nutrido de doctrina jurídica reforzó la demanda y combatió las excepciones opuestas por el demandado.

En representación de este se opuso á la demanda el letrado señor González Bartolomé, el cual, en un razonado informe, mantuvo la no procedencia del retracto intentado.

Audiencia provincial

Hoy ha comenzado la vista de una causa por injurias, procedente Juzgado de Segovia.

El letrado señor Romero, pidió suspensión del juicio por faltar algunos elementos de prueba.

El señor Cano de Rueda que defendía á la procesada, no se opuso á la petición, y la sala acordó suspender el acto hasta nuevo señalamiento.

Casa de socorro

En su lugar se ha celebrado un juicio por infracción de la ley de caza, contra Casimiro Borrego, vecino de El Espinar y otros.

El señor fiscal sostuvo sus conclusiones, manifestando que constituía un delito por infracción de la ley vigente de caza, pidiendo dos meses y un día de arresto.

El defensor señor Rivas, dijo que constituía el hecho una falta y no un delito pidiendo la absolución de los procesados.

El juicio ha pasado á trámite de sentencia.

Señalamiento para mañana

Mañana se verá en esta Audiencia, un juicio oral por disparo y lesiones, seguido contra Isaac Pinilla, vecino de Sanchoñuño.

Actuara como abogado defensor, don Rufino Cano de Rueda, y como procurador, el señor López Miguel.

La exposición de ganados

La inauguración

Se ha celebrado en Madrid la inauguración oficial de la Exposición de ganados y maquinaria agrícola, organizada por la Sociedad de Ganaderos de España.

A la hora señalada llegó el ministro de Fomento, Sr. González Besada, acompañado del director general de Agricultura, Sr. Vizconde de Eze, quienes fueron recibidos por el Sr. Duque de Veragua y el secretario de la Asociación.

El ministro recorrió el recinto de la Exposición, deteniéndose ante los magníficos pabellones independientes de las Diputaciones de Guipúzcoa, Vizcaya, Sindicato de exportación de ganado de Suiza y de varios particulares, entre ellos el barón del Castillo de Ohirel y marqués de Luque, quienes exhiben hermosos ejemplares de ganado.

Los mencionados expositores escucharon frases encomiásticas del ministro, quien se sentía enorgullecido de los resultados de estos concursos, que ponen de manifiesto los indiscutibles progresos de nuestra producción nacional.

Uno de los expositores recorrió el camino de tránsito montado en un soberbio toro negro, para demostrar la mansedumbre de tan precioso animal.

Otro expositor presentó un caballo filipinense, que será el encanto de los niños.

A presencia del ministro funcionaron algunos de los modernos aparatos agrícolas que figuran en la sección de maquinaria, justamente elogiada también por el ministro.

Después se declaró oficialmente abierta la Exposición.

El señor González Besada permaneció en el recinto de la Exposición hasta última hora de la tarde, habiendo recorrido una por una todas las secciones, conversando con la mayor parte de los expositores.

La primera instalación de maquinaria visitada por el ministro y el director general de Agricultura fué la de la Sociedad anónima de Parsons, atrayendo la curiosidad de los visitantes una bonita máquina de hacer mantea, que verifica la operación con gran esmero y excelente calidad en menos de dos minutos.

Seguramente es uno de los aparatos que más han de llamar la atención del público en el presente concurso, porque es una verdadera maravilla.

SUETOS

De regreso

Ayer, á primera hora de la mañana regresaron á Segovia, desde Cuellar, el diputado á Cortes señor marqués de Santa Cruz y los provinciales señores Páramo y Cano, saliendo aquí para Madrid á las tres de la tarde.

De días

Hoy celebra su fiesta onomástica, la distinguida esposa de nuestro buen amigo el procurador de los Tribunales de esta capital D. Román Huertas.

A las muchas felicitaciones recibidas, una la nuestra muy expresiva.

El sábado por la tarde recibió cristiana sepultura el cadáver de doña Benita Crespo, madre del regente de imprenta de este periódico, don J. Martín.

Este triste acto asistió un numeroso acompañamiento, dando esta consoladora prueba de afecto á la grata memoria de la finada.

Mañana, á las siete y media, tendrá lugar en la iglesia de San Martín la misa de privilegio por el alma de doña Benita Crespo (q. e. g. h.)

Casa de socorro

Han sido asistidos en este centro benéfico, los siguientes:

Santos González, de 58 años de edad, de una herida contusa en la región malar inferior del lado izquierdo, producida por una coz que le dió un caballo.

—Tomasa Alvarez, de 54 años, de distensión de ligamentos de la articulación de la muñeca derecha, producida por una caída casual.

—Y Mariano Casado, de 31 años, de una herida contusa, de 3 centímetros de longitud, en la región frontal, producida, según dijo, por una piedra que se cayó de un andamio.

Robo de un cordero

Un vecino de Castroserna de Arriba, llamado Andrés Alonso Alvaro, dió cuenta á la Guardia civil de que en estos días, le habían sustraído un cordero de su propiedad.

Inmediatamente la benemérita hizo las diligencias encomendadas al descubrimiento del autor del robo, personándose en casa de un vecino de dicho pueblo llamado Angel Peña Estebarán; encontrando en la cocina de su casa, la piel del animal y tres kilos de carne salada.

A las preguntas de la Guardia civil contestó ser el autor del hurto, siendo puesto á la disposición del juzgado municipal de Castroserna de Abajo.

Pagos

Por la ordenación de pagos del Ministerio de Hacienda, se han expedido los libramientos siguientes:

A don Esteban Sanz, 116 pesetas; á don Luis Rojo, 53'75; á don Rafael Nadeles, 250; á don Joaquín Cruz, 116'16; á don Fidel Herrero, 1289'99; á don Bonifacio Fernández, 76'04; al señor Director de Telégrafos, uno de 58'74, otro 518'17, y otro de 192; á don Manuel Marcos, 237'50; á don Remigio García, 208'33; al señor Administrador de Correos, 100.

Movimiento de viajeros

Ayer salió para Madrid el ilustrado tenedor de libros de la Electricista y particular amigo nuestro don Gabino Nieva.

—Ha llegado á esta población, el distinguido comandante de Artillería del campo de Gibraltar Sr. Rodríguez Lozano.

—Procedente de Madrid ha llegado á esta población la distinguida esposa del coronel de Estado Mayor, señor O'Shea.

—Han llegado y se hospedan en el «Hotel del Comercio», el señor conde de Villaceros, don Camilo Valdés, don Agustín González, Mr. Sule Mathei, don Manuel Felipe, don Manuel Pereira, don Gabriel de Echaves don José Rivas, don Luis Solano, don Ernesto Gil, don Cesáreo Gimeno y don Manuel Placer.

Rogativas

Hoy ha salido de la Santa Iglesia Catedral la primera Rogativa de la Ascensión, habiendo ido á las monjas Descalzas.

Mañana, como segundo día, irá á San Justo, y el miércoles á San Miguel.

Con la «Pomada Laos» se curan rápidamente todas las enfermedades de los pechos, que generalmente padecen las mujeres recién paridas, y con la «Crema Laos» el humor herpético y se hermosea el cutis: 4 y 6 reales caja.

Único depósito, Costanilla de Santiago, 6, principal, derecha, Madrid.

Vacante

Se halla vacante por defunción del

que la desempeñaba, la plaza de secretario del Ayuntamiento de Domingo García.

Las solicitudes deberán ir acompañadas de los correspondientes documentos, en el plazo de treinta días.

Se ha encargado accidentalmente de la Alcaldía, el segundo teniente de Alcalde, señor Herrero.

Para digerir bien

tómese á diario agua de Seltz esterilizada por la buña Chamberland en sitio higiénico de «La Inmejorable». Fábrica, Muerte y Vida, 6. Sucursal, Sucesores de Ochoa.

Juzgado Municipal

Registro civil

Hoy se han inscrito el nacimiento de Socorro Bermejo Casaban, y la defunción de Lorenzo Giménez García, de 40 años de edad y estado casado.

El sábado por la noche salió para Madrid la comisión del Ayuntamiento, compuesta de los señores Zúñiga y Páramo, encargada de gestionar varios asuntos de interés para la capital.

Denuncias de caza

Ha sido denunciado ante el juez municipal de Duruelo, un vecino del barrio titulado «Los Cortes» anejo á dicho pueblo; por haberle encontrado la Guardia civil en el sitio denominado «Pradera Santa», de aquel término conduciendo una escopeta de caza sin licencia.

—También ha sido denunciado por el mismo motivo otro vecino de Cadiello de la Torre.

Detención

Por derribar un encerradero de cerdos, denominado «La Corona», ha sido detenido un vecino del pueblo de Hourubia.

Cura el estómago é intestinos el Elixir Vida Estomacal del Dr. Sacristán.

De venta en todas las farmacias.

Alcance de Madrid

(Por teléfono)

5 tarde.

Conferencia

El ministro de Marina señor Ferrándiz, ha visitado esta mañana al señor Maura, con el cual ha celebrado una larga conferencia.

Sobre lo tratado en ella guardan los conferenciantes gran reserva.

Dato mejora

Según el último parte facultativo, se acentúa la mejoría del señor Dato.

Sigue siendo visitadísimo por las más ilustres personalidades políticas.

Rumores de crisis

Insistese en los rumores de crisis, dándose por presentada la dimisión del ministro de Marina, general Ferrándiz.

Esta tarde será interpelado dicho ministro en el Senado, sobre la dimisión obligada de su hijo.

El señor Ferrándiz ha dicho que no piensa contestar á la interpelación, ya que este asunto tiene un marcado carácter personal.

Excursión regia

Esta mañana ha salido con dirección á Aranjuez, S. M. el rey, acompañado de los infantes y de los duques de Connaught.

Pasarán todo el día en dicho Real sitio, regresando á Madrid al anochecer.

Consejo de Ministros

En el domicilio del señor Maura se han reunido los ministros en Consejo.

Se han ocupado de los debates parlamentarios y especialmente del proyecto de ley contra el terrorismo.

Se aprobaron varios expedientes, y se dió lectura á una comunicación del jefe de las fuerzas españolas en Casablanca, haciendo una relación detallada de los últimos sucesos allí ocurridos y notificando haber sido encarcelados los culpables.

Congreso

Hay escasa concurrencia de diputados.

Preside el señor Aparicio, y las primeras horas de la sesión se dedican á ruegos y preguntas de escaso interés.

Los sucesos de Casablanca

Los ministros niegan haber recibido contestación á la nota que dirigió el Gobierno español al francés, con motivo de los últimos sucesos ocurridos en Casablanca.

G. Cano.

BUENA OCASIÓN

Se venden en buenas condiciones 230 cabezas lanares de todas edades, en el pueblo de Adrada de Pirón.

Para tratar, con su dueño Estanislao Martín Escuderos, en dicho pueblo.

Se vende

una jardinera con toldo y capota de invierno en Navas de San Antonio; dará razón Lucas García, en dicho pueblo.

Ama de cria

Soltera, de 20 años de edad, lactancia de 8 días.

Se ofrece para casa de los padres. Dirigirse á Florentina Montalvo, de Zarzuela del Monte.

NITRATO DE SOSA

como abono químico

Para informes gratuitos sobre su aplicación dirigirse á don Juan Gavilán, Delegado en España del «Permanent Nitrate Committee», Jovellanos, 5, Madrid.

Pérdida

de un reloj de señora, desde la Plaza Mayor, hasta la Casa de los Pinos.

Se ruega á la persona que lo haya encontrado, lo entregue en la Administración de este periódico donde se la gratificará.

A los Secretarios de Ayuntamiento

En la Imprenta, Librería y encuadernación de Félix Rueda, hijo de Segundo Rueda, Juan Bravo, 20, Segovia, se halla de venta el nuevo Reglamento para la Organización, Constitución y Régimen de las Juntas locales de Instrucción Pública.

Acostumbramiento literario

Se ha puesto á la venta la obra «Segovia» Ensayo de una Crítica Artística de sus monumentos, con un compendio de su historia y notas útiles al viajero; lujosamente editada é ilustrada con 150 grabados y 4 planos itinerarios, impresa en papel couché, encuadernada con cubierta de papel pergamino, impresa en seis colores, reproducción de un dibujo de D. Daniel Zuloaga, al precio de 7.50 pesetas.

Se envía por correo con un aumento de 0'50 por franqueo y certificado. Los pedidos á la Imprenta y Librería de Antonio San Martín.—Juan Bravo, 44 y 45.

Imp. de EL ADELANTADO.

# PAGINA LITERARIA DE EL ADELANTADO DE SEGOVIA

25 Mayo 1908.

Director: JOSÉ RODAO

## DE LUNES Á LUNES

### El del caldico

Pues señor, en un pueblo salió alcalde de un año un tipojo de esos chiquitines, rabiscosillos, hinchadotes, llenos de vanidad, que, como no valen nada y quieren aparentar que valen mucho, siempre están sospechando que las gentes los tienen en poco y no pueden sufrir la broma más ligera, ni la del más íntimo de sus amigos.

El se tenía por todo un señor alcalde de tomo y lomo, pero en el pueblo no había quien le tuviera por tal cosa; al contrario, como era tan chiquitín, le llamaban todos el caldico.

Por supuesto, le decían caldico por detrás, y eso ya se lo sospechaba él, y aún decía que maldito lo que le importaba, pues ya sabía que «por detrás al rey llaman traidor». En su presencia, todos le decían señor alcalde, y era tanto lo que se esponjaba, tan hueco y tan blando se ponía, que con decirle señor alcalde por arriba, señor alcalde por abajo, ya se conseguía de él cuanto se quisiera. Y eso que tenía tan malas pulgas, que hubiera sido capaz de ahorcar á quien lo hubiera llamado por su nombre (que ya no consentía que le dijeran Fulano ni don Fulano) y á quien le hubiera dicho alcalde á secas, cuanto más á quien hubiera osado llamarle caldico.

Pues señor, un día, estando de merienda unos cuantos del pueblo, hablaron de lo fiero que era el caldico; del empeño que tenía en que le habían de llamar señor alcalde á semejante tipo, y uno de los que más animados estaban dijo:

—Yo me comprometo á decirle al caldico... caldico.

—¿En su cara?

—En su cara.

—¿A que nó?

—Y más de dos veces.

—Y delante de testigos?

—Delante de testigos.

—¿Qué barbaridad! Y ¿sabes á que te expones?

—A nada: á divertirnos todos los que estamos presentes.

—¿Cuánto vá á que no le diges caldico?

—Una buena merienda para todos los que estamos aquí... y para el caldico! que también merendará con nosotros. Y, cuando estemos merendando, le he de decir caldico más de veinte veces.

—¿Vá la merienda!

—Vá la merienda.

El valiente que había apostado á llamar caldico al señor alcalde fué preparando las cosas de manera que á puro de adular al señor alcalde consiguió de su señoría que le otorgara la merced de aceptar un convite, y el convite era la merienda que había hablado con los amigos.

Queda con el señor alcalde en el día en que habían de merendar, avisa á todos los que habían de acudir, dispone una buena merienda, se reúnen todos sin faltar uno, y el de la apuesta se llena la boca de señor alcalde que era un gusto.

...Usted aquí, señor alcalde, en la presidencia; pues no faltaría más, señor alcalde; siéntese usted, señor alcalde; primero usted, señor alcalde; no, esa no, señor alcalde, que es pequeña; este sillón es para usted, señor alcalde;—y señor alcalde por aquí y señor alcalde por allá, y á cada momento estaba con el señor alcalde en la boca.

Los de la merienda decían para su capote:—esto va bueno, ya no le puede decir señor caldico con tanto como le pone de señor alcalde; pierde la apuesta; y la merienda es buena de verdad; le va á costar su valentía más de veinte duros;—y se chupaban los dedos de

gusto al ver que iba á quedar mal el atrevido que la había echado de tan valiente.

Estaban todos tan entusiasmados, comiéndose una gran fuente de judías con chorizo, que era el primer plato de merienda, cuando el hombre aquel que estaba tan á vueltas con el señor alcalde y que no cesaba de animarle á comer, empieza á mojar pan en el caldo de las judías, que estaban muy bien aderezadas, y dice con la mayor naturalidad dirigiéndose al señor alcalde:—Al caldico, al caldico, al caldico, señor alcalde, que está muy bueno... Al caldico, al caldico, al caldico... Y ahora traguico. ¡A beber todos! ¡Que beba el primero el señor alcalde!—Beben todos y enseguida vuelve con las mismas:—Al caldico, al caldico.

Todos se desternillan de risa, menos el señor alcalde, que no quería perder la gravedad propia del cargo y que ya estaba dándose vueltas á la cabeza sospechando que le hubieran armado alguna entuchada. Y el otro tan impertinente:—¡Al caldico, al caldico, al caldico!

Y ganó la apuesta.

## IDILIO FRUSTRADO

Flotando del Centábrico en las ondas un pez dice á su amada dulcemente:—Es tanto, mi ilusión, lo que te quiero que sólo si te veo estoy alegre.

Cuando estoy á tu lado, vida mía, me oro el más dichoso de los peces; veré pasar tranquila mi existencia si los dos juntos nos hallamos siempre.—Aquí llegaba el pez de su discurso cuando se agitó el agua, y de repente se vieron presos en la red tupida que allí arrojara pescador alevé.

Probó el pez á escapar de aquel encierro, mas todos sus esfuerzos fueron débiles, y al ver que la salida era imposible empezó de este modo á con dolerle:—¡Imposible escapar! ¡Estoy perdido! ¡Quién sale de un encierro como éste! Sin duda soy el pez más desgraciado pues estoy á dos pasos de la muerte.—Al escuchar del pez estas palabras le dijo su adorada:—¿Qué más quieres? ¿No era todo tu afán ir siempre juntos?—¡Sí, pero no me dejes en las redes!

Narciso ALONSO CORTÉS.

## LUIS

¡Pobre Luis! su cabeza era un volcán; indolentemente echado en un diván, dejaba correr su imaginación, y sus ideas locas, atropellándose unas á otras, procuraban embrollar aquel cerebro desorganizado, y, sin embargo, no conseguían envolver por completo un pensamiento que, apoderándose de él le hacía sostener una lucha titánica, horrible, cuyo final, ó sería muy bueno, ó le arreararía de una vez á la perdición.

Un cigarro tras otro iba consumiendo, y en los espirales que el humo formaba, reconstituíase aquella escena, para él imborrable, en la que tanto había gozado como protagonista, y en la que su sufrimiento, por sus contrarias ideas, tanto le había mortificado. En la nube que el humo formaba, y cual ideal desconocido, veía un cielo hermoso, nada terrestre, y en el que mil encantos, para él hasta entonces invisibles, rodeaban, como aureola celestial, á uno mayor que le hacía entrever un mundo nuevo. No, no lo creía; aquello era producto de su exaltada imaginación; ¿cómo una mujer, por muchos encantos que tuviera, podía ser capaz de efectuar una evolución tan intensa en su cerebro? Pero él le recordaba, la veía como en sueños, y su acento dulcísimo, infiltrándose en su ser, le producía un goce infinito, inefable; quería vivir para verla, para amarla, y para caer á sus pies rendido por tanta hermosura.

Luis cerró los ojos, reconcentrando todo su pensamiento en aquella escena, y vió á Pilar más hermosa que nunca, que con palabras dulcísimas, invocaba la protección de un ser para el desconocido, y en el que nunca había creído. Se rezaba el rosario; y ¿qué era aquello? ¿por qué un mal amigo le había arrestrado á aquella casa? Varias veces, arrepentido de haber llegado hasta allí, habíanse propuesto salir interrumpiendo aquel acto de devoción; ¿por qué había de escuchar aquellas palabras que nada le decían y que tan mal le sonaban?

Oyó que Pilar decía: segundo misterio, y mirándola fijamente, con los ojos extraviados intentó darse cuenta de lo que le sucedía; efectivamente, á medida que avanzaban en el rezo, interrumpiendo aquel acto le parecía verdaderamente misterioso, incompre-

sible; ya no veía en ella una mujer distinta de las demás, infinitamente distinta á todas y no solo la admiraba, sino que al final cayendo en un arrobamiento místico, y sin darse cuenta, repetía, inconscientemente, las palabras que oía... rezaba!

Se terminó el rosario y avergonzado de su debilidad salió de aquella casa sin saludar y sin fijarse en que Pilar con una sonrisa celestial, le despedía con una hasta mañana que inundó de gozo su corazón.....

...Pues bien; ahora se encontraba en el ofrculo; eran las diez de la noche y habían pasado veinticuatro horas desde aquella escena; no recordaba los misterios de que se componía el rosario, pero sí que le había dicho que eran hermosos y ella pensaba que

## PUES SEÑOR...

Basta de insinuaciones y de miradas; basta de hacer el oso y otras bobadas, porque en los quince días que han transcurrido, ya mi interés de sobre lo ha conocido.

La muchacha merece cualquiera cosa; tiene bonitos ojos, y es tan airosa, que al andar, de tal modo mueve su talle, que es de lo más garboso que hay por la calle.

De Cupido en las redes me tiene preso, y aunque yo nunca supe lo que era «eso», prisionero al mirarme no me dá pena;

¡son tantos los hechizos de mi morena! La chiquilla no ignora que yo la quiero, ni ha debido ser éste su amor primero, pues noto si me arrobo con su hermosura ¡que me mira de un modo la criatura!....

Otras, más inocentes en estas cosas, es decir, menos ducas, más candorosas, suelen ponerse al punto ruborizadas y miran para el suelo las condenadas.

Esta no es de esa escuela que yo detesto. Si la miro, me mira, ¿no está bien esto?

¡Que entusiasman las otras con sus rubores!.... Pues las más inocentes son las peores.

He observado que algunas bajan los ojos y al hablarlas de amores muestran enojos; ¿novios?... ¡Váyanse al diablo! ¡daban un brinco! luego han coqueteado con veinticinco.

Pero estoy divagando de atroz manera; Digo, que esta chiquilla tan sandunguera, me trae completamente lelo ó chiflado desde que cierta tarde la vi en el Prado.

Lo que yo sentí al verla... no les importa, pero la vi á distancia bastante corta, y en mis interesantes observaciones noté que era un modelo de perfecciones.

## Postres variados

Varios periódicos de Madrid se quejan de que la policía del distrito de la Universidad, detuviera la otra noche á dos caballeros, con objeto de cachearlos.

Una de ellos era el poeta modernista Emilio Carrera.

A este no le registrarían para ver si llevaba armas.

¡Le registrarían para ver si llevaba ripios! Pero seguramente fué infructuoso el registro.

Aunque le registrarían finamente y con principios, no los halló el policía. Es claro. Todos los ripios los manda á la librería.

Leo en un telegrama de la prensa: «Dicen de Córdoba que el diestro Machaquito pasó el día bien.

tenía que serlo cuando ella lo decía; ¿estaría equivocado? ¿no sería una aberración de sus sentidos? entonces una lucha más horrible se entabló en su cerebro; pensó en ella; en él, no, puesto que no le conocía, pero sí resolvió á que se le presentaran, ¿y quién mejor que ella que vivía en contacto con él? y si ella le amaba, él, le amaría también, pues no podía ser tan malo cuando Pilar le rendía culto y vasallaje. Arreglábase en un momento, púsose el sombrero y salió precipitadamente calculando que aún era tiempo.....

...Aquella noche, Luis, se sintió feliz completamente, pues conoció al Rey de los Reyes, el cual le designó el ángel que, durante su vida, habla de ser su guardián.

Julio LÓPEZ DE ELOUA.

De regreso del Prado seguí tras ella, me pareció al siguiente día más bella, y hoy, al ver que mi pecho de amor suspira, me estoy frente á su casa mira que mira.

La vecindad me tiene quizá por loco, pero á mí los vecinos me importan poco; y aunque de mí murmuran en ocasiones, me río de esas y de otras murmuraciones.

El caso es que la chica me corresponde, que al pasar por su calle nunca se esconde, y que más de tres veces se ha sonreído si una flor ó un piropo la he dirigido.

No será lo bastante, quizá no sea, pero sólo con eso me anima, ¡jea!; ¿qué podrá sucederme?.... Lo más ingrato será que al fin la «gata» resulte «gato» ¡adelante! Mañana voy á escribirla,

y aunque no sé qué diablos iré á decirle, la diré muy rendido y apasionado lo que ya con los ojos la he demostrado. Siento andar con cartitas y con papeles,

siento emplear los medios de otros peleles, y lo que horriblemente me desespera es el «buzón» costoso de... la portera.

Pero no hay más remedio, yo me decido; ya mi interés, de sobre lo ha comprendido; de manera que basta de hacer el oso, si no quiero que exclame: ¡valiente sosol!

Si me dá calabazas ó me desdena la que es hoy de mi alma señora y dueña, daré fin á mis penas y sinsabores y... me voy á otra parte con mis amores.

Porque, pegarse un tiro por una ingrata, me parece, señores, «hablando en plata» locura inconcebible de algunos seres, habiendo por el mundo tantas mujeres.

Andrés ALONSO Y MERCHÁN.

La cura que se le hizo fué bastante dolorosa.

¡Hombre! Pues si la cura le dolió, no pasaría el día tan bien.

Por más que puede que entre los progresos de la ciencia quirúrgica figure ese: hacer que las curas dolorosas le gusten al paciente y le hagan reír la mar.

A juzgar por las señales la cirugía adelanta más que los corresponsales!

La Unión Velocipédica Española ha dirigido una carta á un *sportman* que tomó parte en las carreras de motocicletas celebradas en Zaragoza con ocasión de los festejos del centenario de los Sitios, conminándole con descalificarle si no satisfacía dos pesetas en concepto de licencia como corredor.

De manera que para ser considerado motociclista, hay que pagar dos pesetas á la Sociedad Velocipédica Española, Al que no las paga, le descalifican.

Y la descalificación, para un ciclista, debe de ser una cosa horrible.

No abrá correr ni *ni*; y como sobre él caerá la deshonra más completa, ¡hasta la motocicleta se le ruborizará!

AMADIS.

## Inmortalidad de la poesía

(FRAGMENTO)

Esencia de lo humano es lo mudable: reyes, costumbres, ritos, tradiciones, cayendo van al golpe inexorable con que el tiempo los hunde y los desaloja; desaparecen razas y naciones, piedras quedan no más de Grecia y Roma, Menfis, Nínive y Tiro son cenizas, y de los siglos la voraz carcoma va su propia labor haciendo trizas.

Sólo á una cosa su poder no alcanza y ella sólo resiste del tiempo á los estragos y mudanzas: la Poesía, la eterna triunfadora, la luz de cuanto existe, y hoy, como siempre, universal Señora.

El vencedor, ayer glorificado, que halló estrecha la tierra á su codicia, hoy maldito y odiado ya no provoca aplausos sino enojos, porque el mundo, sediento de justicia, no quiere en sangre cimentar los tronos.

El Ideal ayer enaltecido por la fe de los hombres, hoy por otro ideal se ve vencido, y van empresas, símbolos y nombres á la fosa insondable del olvido. Más fuerte que el atleta, que el tirano, el marino y el guerrero, sólo triunfa de todos el Poeta... Atenas muere, se transforma el Lazio, pero del Arte por divino fuero sobre Roma vencida alienta Horacio sobre Grecia sin dioses vive Homero.

Juan ANTONIO CASTANY.

## Libros y librerías

### «Tardes de otoño»

Luis Romano, el inspirado poeta que tan envidiable éxito obtuvo con su primer libro «Horas grises», acaba de publicar «Tardes de otoño», hermosa colección de poesías ingeniosas y delicadísimas, que se leen con deleite y dejan en el espíritu una honda melancolía.

«Tardes de otoño» es un acierto de poeta. Limpio y vibrante el estilo de Luis Romano, siempre encuentra la expresión adecuada para todas las delicadas del pensamiento y es, en fin, el libro del notable poeta castellano un derroche de ternuras y de armonías.

Nuestros lectores podrán juzgar del mérito de «Tardes de otoño», por la siguiente composición, tomada de ese libro, con que honramos esta «Página Literaria».

### MI VECINA

Como un abuelo quiero á la niña de negros ojos que es mi vecina, con el cariño de un pobre abuelo que por los nietos se sacrifica.

Hasta hace poco me dirigía desde su casa dulces misivas. Desde hace poco, se pone seria, se pone grave cuando me mira.

Cuando la hallaba con sus amigas junto á la puerta, ¡cómo corría! Mas si hoy la encuentro finge una charla tan importante, que causa risa.

Lo que se muda. Lo que se imita. Ya no sonríe quien era risas. Porque un secreto guardó medrosa ya no sonríe la hermosa niña.

Lo he descubierto no ha muchos días, cuando á la escuela con otras iba. Es un secreto que me entristece. ¡Ya tiene novio mi vecinita!

Dicen los padres:—«Son niñas, cosas de chicos que causan risa.» ¡Cosas de chicos!... Mas si á la rosa toca el gusano, rueda marchita.

Lo que se aprende; lo que es la vida. Ya no sonríe quien era risas. Pero los padres rien en cambio... ¡Que Dios no mate sus alegrías!

Luis ROMANO.

No se devuelven los originales

# SECCION DE ANUNCIOS

## Montes, Fotógrafo. Reoyo, 15

A todos los niños que se retraten de Primera Comunión se les obsequiará con un bonito recuerdo del acto.

**ESTABLECIMIENTO**

EN

**SEGOVIA**

12, Isabel la Católica, 12

**Máquinas Singer y Wheeler & Wilson para coser**

Exclusivas de la **COMPANIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER**

**Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales. Pídanse el catálogo ilustrado, que se da gratis.**

MÁQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA. Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matines, punto vainico, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

**ESTABLECIMIENTO**

EN

**SEGOVIA**

12, Isabel la Católica, 12

**Droguería del Farmacéutico CALLEJA**

Plaza Mayor, 40, 41 y 42

SEGOVIA

Productos químicos y farmacéuticos, especialidades, aguas minero-medicinales, nacionales y extranjeras, algodones, gasas, curas asépticas y trousseaus para partos

Plaza Mayor, 40, 41 y 42

**SOMBRERERERIA DE ANTONIO GARCIA**

En esta casa, encontrará el público toda clase de sombreros y gorras, á precios baratísimos y sin competencia, como igualmente objetos de escritorio y papelería.

**Efectos para militares**

Sombreros ingleses de las mejores marcas

Preguntar precios en esta casa antes de visitar otras de los mismos géneros.

**10, Isabel la Católica, 10**

La tienda por encima de las máquinas «Singer»

**Camisería, fina**

**Mercería, Paquetería**

**y Juguetes**

Se están recibiendo grandes surtidos en sombrillas, abanicos, parasoles, bastones, botanaduras, guantes, corbatas y mil artículos más. Se vende á precios sin competencia en el comercio

**«El Toledano»**

PLAZA MAYOR, NUMEROS 33 Y 34 (Al lado del Café Montañés)

**Herrería y Cerrajería**

Ventas al contado **MUEBLES** Ventas á plazos

**INMENSO SURTIDO**

en alcobas, comedores, recibimientos, gabinetes y despachos,

**á precios baratísimos.**

Juan Bravo, 36, **Sucesor de Sessé** Juan Bravo, 36

**Baños de Ledesma**

(Provincia de Salamanca)

TEMPORADA OFICIAL:

De 1.º de Junio á 30 de Septiembre (ABIERTOS TODO EL AÑO)

Sin rival contra el reuma, parálisis, sífilis, enfermedades de la piel, herpetismo, etc., etc.,

**BAÑOS DE LEDESMA**

Para más detalles, pidansi prospectos á

**D. Carlos Llauradó**

**BAÑOS DE LEDESMA SALAMANCA**

**BENITO VEGA**

PLATA, 24

En este acreditado taller se confecciona toda clase de obra de herrería y cerrajería, á precios económicos y se construyen veladores y sillas de hierro para paseos y jardines, teniendo de estos ya gran surtido.

PLATA, 24

Sombreraria y Zapatería

FUNDADA 1847.

**EMPLASTOS POROSOS de Allcock**

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres). Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

**DIRECCIONES PARA SU USO.**



Para doctores en la región de los Riñones ó para la Debilidad en las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba.

Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Codos, y otras partes ó para Torceduras, Contusiones, Entumecimiento y Pies Doloridos, etc., el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se vé en nuestra.

Para el Mal de Garganta, Tos, Bronquitis, para Pulmones Debilitados, y para las partes sensitivas y doloridas del estómago, aplíquese como queda dicho.

**Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.**

**TENGA PRESENTE**—Que los Emplastos de Allcock, se han vendido, á millones durante más de 58 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladona, Opio, ni veneno de ninguna especie.

**Insista en obtener el de Allcock**

**Píldoras de Brandreth**

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España.—J. URIACH & CA., Barcelona.

**VINO Y JARABE DE DUSART**

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más enérgicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

**PROBAD EL CHAMPAGNE BINET REIMS**

**SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO**



**JARABE DE RABANO YODADO**

GRIMAULT Y C<sup>o</sup>

Recetado por los médicos en lugar del jarabe anti-cór-báctico y del aceite de bacalao para combatir el enfatismo, los erupciones de la piel en los niños pálidos, enclemques y delicados, para resolver las Glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, PARIS, y en todas las Farmacias.